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Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
A P A R E D U M I N E C A 

Preţnl abonamentu lu i : 
Pe un an 160 Lei 
Pe jumătate de an 80 „ 
Pe un pătrar de an 40 „ 
Un număr 3 Lei. 
pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserafiuni 
se trimit administrajiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţiunilor : 
Pentru ptibiicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 120 Lei, până !a 200 
de cuvinte 180 Lei. de aci în sus 200 Lei 

Nr. 415 E ex 1931. 

Cătră P. On. Oficii protopresbiterale şi 
On. Oficii parohiale din Eparhia ort. rom. 

a Caransebeşului. 
Ajungându-ne Ia cunoştinţă, că sunt epitro-

pii parohiale, cari nu se conformează întru toa
te dispoziţiunilor din vigoare, atragem luarea 
aminte, că în înţelesul punctului C. al Art. 15 
din Regulamentul pentru administrarea afacerilor 
epitropeşti datoria epitropilor parohiali este între 
altele a ţine un registru de venituri şi cheituelL 

Dreptaceea P. On. Oficii protopresbiterale. şi 
On. Oficii parohiale să controleze oare epitropii 
parohiali se . conformează acestei dispoziţiuni 
regulamentare şi întrucât nu s'ar conlorma, în
dată să facă raport Consiliului eparhial, ca să 
se poată lua măsuri de constrângere pentru 
respectarea acelui regulament. 

Caransebeş, din şedinţa consiliului eparhial, 
ţinută în 26 Ianuarie 1931. 

Episcopul diecezan: 

Dr. Iosif Tr. Badescu 

In serviciul adevărului. 
Mă gândesc la Sfânta Evangelie a lui 

Zacheu şi la magistrala pildă a Vameşului şi 
Fariseului. 

Ce puternice ce sublime învăţături con
ţin aceste evangelii — ca de altfel fiecare filă, 
fiecare şir din candida şi sobra Scriptură Sfântă! 

Din senina lor contemplare mă trezeşte 
însă gândul, cel ce, pe firul ideilor trezite de 
aceste minunate pasagii, mă transportă în zilele 
noastre şi la adevărul trist, că în aceste zile, 
goana după averi şi mândria cu tot cortegiul 
pe păcate izvorit din ele sunt stăpâne, pe când 

renunţarea la comorile pământeşti pentru cea 
întru Christos bogăţie şi smerenie nu sunt acasă. 

Mă aduce gândul la adevărul, că în privinţa 
hameşiei şi corupţiei, veacul nostru îşi are cu 
nemiluita vameşii, împotriva cărora murmurul 
mulţimei strivite şi secătuite economiceşte şi 
moraliceşte se ridică mai înciudat decât oricând. 
Vameşii zilelor deacum însă nu se supun jude
căţii conştiinţei şi la sentinţa ei nu se duc la 
biserică, unde cu fruntea plecată sub greutatea 
îecunoaşterii păcatelor, prin rugăciuni umilite 
şi desnâdăjduiiă ţinută* sărşi dovedească poe&- ; 

inţă şi prin aceasta dorinţa de îndreptare a 
vieţii. Şi nici măreaţa pildă ^ lui Zacheu, care 
demonstrează cum trebuie întâmpinat lisus şi 
cum reîrîbită vieaţa în E l » — nu mişcă inima 
gonacilor noştrii spre falsa şi amăgitoarea stră
lucire, ce o împresoară bogăţia şi mărirea lu
mească. Gonacii aceştia, incorecţi manipulatori 
ai banului public, nu se opresc pe pământ din 
avântul lor diavolesc, decât căzând, sau sleiţi 
pe betonul rece al vreunei celule de puşcărie, 
sau — de moarte bună ori disperaţi şi de 
mâna proprie adesea — în negrul mormânt şi 
vecinica osândă. 

Fariseii! ? Aceşti lăuduroşi şi hulitori I O . . . 
semânţa acestora n'a pierit nici după 19 veacuri 
de creştinism, ba ce-i mai mujt, cei din zilele 
noastre, lustruiţi cu rafinamentul cel din nota 
vremii şi de sub vădita mască a smereniei — 
sunt mai nesuferiţi. Aceştia pe de-o parte, iar pe" 
de altă parte tot atât de nesuferiţi, dar şi mai 
primejdioşi sunt aceia, cari exploatând nemilos 
poporul, sunt după chipUl vameşilor celor urgi
siţi din vechime, iar prin lăuduroşenia şi bâr
fi rea lor alunecă în fariseism turbat şi anume : 
nu se văd oare luptătorii electorali ai diferitelor 
partide politice, cari prin toată atitudinea lor nu 
dovedesc decât preocupare egoistă, cum se laudă . 
pe sine în adunări, că sunt atât de cinstiţi şi 



binevoitori naţiei, judecând în acelaş timp. cu 
toată ciuzimea pe cei din tabere contrare, îm
potriva cărora asmuţă mulţimea până şi prin 
cuvinte ca : „alungaţi-i cu pietre ca pe nişte 
câini când mai vin printre voi". Ceeace rezultă 
însă din aceste nefaste propagande este, nu 
aceea, că cei ce se batjocuresc şi învinovăţesc 
reciproc s'ă fie alungaţi, ci dimpotrivă ei .sunt 
primiţi cu fanfare şi coruri, pecând urile şi ne
înţelegerile pe temă de averi sau mândrie jig
nită ş. a. dintre cei ai păturilor de jos se accen-
tuiază prin patima politică şi sub pretextul ei 
iau forma răsbnnărilor prin incendieri şi chiar 
asasinate. 

Apoi îţi vine să crezi, că păgânismul acuma, 
în al douăzecilea veac de creştinism, e în culme, 
când vezi şi auzi indivizi mândrindu-se unii 
faţă de alţii, nu cu faptele credinţii, ci cu toate 
fârâ de legile, actele de violenţă etc dar mai 
ales cu talentul la „învârteală". 

Ce imoralitate, ce monstruozi ta te . . . ce 
întunerec : căci asasinatele, spargerile, furturile 
•-- indiferent de drumul mare sau tăinuite —-, 
căci faptel'e rele, înşelăciunile şi minciunile de 
tot soiul şi delà ordinea zilei nu sunt roadele 
luminii ! 

Ce întunerec, ce beznă şi lumina ce se 
luptă cu el e împuţinată; împuţinată căci mulţi 
din urmaşii acelora, cărora Christos le-a z is : 
„ Voi sunteţi lumina /urnii", zac sub obrocul mul
tora din păcatele sus înşirate. 

întunerec, d a ! . . . Acesta-i în general ade
vărul dureros, pe care izolatele excepţii de fru
moase fapte creştine nici pe departe să-1 des-
mintâ, ci prin contrast îi accentuează mai ales 
hidoşenia. 

. . . . Sa întrevadă dar cititorii acestor rânduri 
realitatea, aşa cum în slujba adevărului am 
voit s'o descriu şi convinşi de urîţenia ei, să 
cerceteze sfintele evangelii, la cari gândind, am 
pornit articolul acesta şi prin prizma sublimei 
lor învăţături, să judece; oare cu modul lor.de 
vieţuire nu contribue şi dânşii la urîţirea' acestei 
realităţi. -Şi dacă se simte careva prins în mre
jele tentaţiunilor îmbogăţirii şi măririi, să înţe
leagă că : deşertăciunea deşertăciunilor, toate sunt 
deşertăciune — cele pământeşti — afară de a 
servi lui Dumnezeu" (Prov) ; să înţeleagă, că 
adevărata comoară este în cer şi fericirea în 
Mântuitorul Christos, pe carele după exemplul 
lui Zacheu să-1 căutăm şi primim în casa sufle
tului, nostru spi;e a se face „mântuireacestei'case''L 

Iar pe raza luminei învăţăturilor din pilda 
Vameşului şi Fariseului să se coboare în inima 
celor păcătoşi înţelegerea, că smerenia este baza 
vieţii creştineşti şi că baza smereniei este recii-

noaşterea păcatului, pe care să ne nizuim a-1 
şterge din sufletele noastre prin rugăciun şi 
lacrimi de pocăinţă, dobândind îndreptare vieţii 
noastre. Să recunoaştem apoi cei mândriii şi 
pizmaşi, că trufia este „răsadul tuturor păcatelor" 
(Sirah 3, 27). Căci oare' nu trufia vorbeşte din 
cer ce refuză orice sfat lăudându-se că „eu ştiu 
toate celea" şi din cei cari făcându-şi de cap 
strigă că „nu le pasă de nime" ? Sau înjurătorii 
de cele sfinte nu se ridică ei gu mândria şi hu
lirea împotriva- celui Prea înalt? Dar duşmăniile, 
intrigile şi răzbunările ce bântue toate păturile 
sociale, nu sunt şi ele roadele trufiei, buruiana 
căreia s'o stârpim din sufletele noastre, semă
nând în locul ei, gingaşa floare a smereniei. 
Căci zicea Dumnezeescul Dascăl: „învăţaţi de la 
mine, că blând simt şi smerii cu inima" (Ioan 10, 
20) şi „ Că toi cel ce se înalţă, smerise-va, iară cel 
cc se smereşte, înălţase-va" (Luca 18, 14). 

„ Drept aceea smeriţi- Vă sub mâna cea tate a 
lui Dumnezeu, ca sa vă înalţe pe voi la vreme 
cuvenită. Toată grija aruncând asupra Lui, că 
Acela se grijeşte pentru voi". (1. Petru 5, 6-7) 

Pr. Hie Hergan. 

Tâlcuirea Sfintei Scripturi. 
. La început, când Dumnezeu a descoperit 

oamenilor învăţătura Sa, aceasta nu se scria 
în carte, ci se da prin grai din tată în fiu. Pe 
atunci nici nu. era nevoie de cărţi, pentrucă 
oamenii trăiau foarte mult. Unii atingeau fru
moasa vârstă de 8-900 ani. Aşa că unul şi 
acelaş om avea posibilitatea să povestească 
generaţiunilor descendente despre o întâmplare 
auzită sau văzută de el — sute de ani. 

Mai târziu însă, când durata vieţii oameni
lor începu să se scurteze în mod simţitor, 
când oamenii «începură să păcătuiască în mă
sură mai mare şi să uite mai uşor pe Dum
nezeu, atunci porunci Dumnezeu, ca învăţătura 
Sa să fie scrisă pe hârtie, pentru ca în felul 
acesta să nu se mai dea uitării şi să nu poată 
fi răstălmăcită şi amestecată cu lucruri streine. 

Cu neputinţă este însă ca toată învăţătura 
divină* descoperită oamenilor să se fi scris pe 
hârtie (Ioan 20, 30 şi 21 , 25). 

Aşa dar multe din învăţăturile Domnului 
n'au fost scrise, ci s'au păstrat prin grai din 
tată în fiu şi aceasta se numeşte: Sfânta Tra 
diţie sau Predanie; iar învăţătura descoperită 
de Dumnezeu şi scrisă pe hârtie se numeşte: 
Sfânta Scriptură sau Biblie. 

Astfel stând lucrurile, trebuie să ştie fie-
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care om, că noi, creştinii ortodoxi, avem ca 
izvoare în sfânta noastră biseică, de care ne 
folosim pentru ajungerea la scopul final: mân
tuirea sufletului şi câştigarea împărăţiei cerului, 
atât Sfânta Scriptură, cât şi Sfânta Tradiţie 
care este o eomplectare a celei dintâi. 

Dupăce am fixat aceste câteva puncte 
introductive, să trecem acum la tratarea subiec
tului nostru, pe care mi-l-a oferit un sectar 
baptist cu ocaziunea unei convorbiri ce~am 
avut cu dânsul, când îmi declama cu emfază 
următorul verset din Sfânta Scriptură: 

„în vremea aceea, li sus a luat cuvânt şi 
a zis: T e laud, Tată, Doamne al cerului şi al 
pământului pentru că ai ascuns aceste lucruri 
de cei înţelepţi şi pricepuţi şi le-ai descoperit 
pruncilor", Matei 11, 25 precum şi I. Cor 1, 
27); versete cu ajutorul cărora voia sărmanul 
să-şi susţină afirmaţia: că fiecare om are pu
tinţa de-a ceti, înţelege şi tâlcul Sfânta Scriptură. 

Indignat fiind de această cutezanţă am 
răspuns atunci şi acum pe această cale a 
scrisului tuturor acelora, care sunt de socotinţa 
sectarului meu, cele ce urmează. Dar nu numai 
atât, ci prin enumerarea câtorva argumente 
scripturistice, voesc să pun la dispoziţia ceti
torilor şi îndeosebi a preoţilor principalele arme 
de apărare şi chiar de combatere a învăţăturii 
baptiste cu privire la tâîcuirea Sfintei Scripturi. 

Sfânta Scriptură este o carte scrisă sub 
insuflarea Duhului Sfânt (II Ţinu 3, 16 şi II 
Petru 1, 21) cu un cuprins adânc şi greu de 
înţeles (II Petru 3, 16). 

Este foarte adevărat că oricare om arc 
dreptul de-a ceti Sfânta Scriptură, dar nu şi 
de.a o tâlcui (H Petru 1, 20; Rom. 1.0, 15 şi 
lacob 3, 1-2). Dreptul de-a o tâlcui a fost dat 
numai celor pregătiţi, aleşi şi înzestraţi de 
Duhul Sfânt cu aceasta: Sfinţilor Apostoli şi 
urmaşilor lor: Episcopi, preoţi şi diaconi. 
(Matei 13, 11) Dar şi aceştia sunt controlaţi 
în lucrarea grea a tâleuirii Sfintei Scriipturi de 
cei mai mari ai lor. 

Că Sfânta Scriptură cuprinde în sine lucruri 
greu de înţeles dovedesc citatele: „Şi alergând 
Filip 1-a auzit cetind el pe proorocul Isaia şi-a 
zis: oare înţelegi cele ce citeteşti? Iar el a 
zis: cum voi putea de nu mă va povăţui ci
n e v a ? . . . rogu-te pentru cine zice proorocul 
aces ta?" (Fapte 8, 30-31 şi 34). 

„ sunt unele lucruri cu anevoie de 
înţeles pe cari cei neştiutori şi neîntăriţi le 
răstălmăcesc, ca şi pe celelalte scripturi spre 
a lor perzanie (II Petru 3, 16). 

„Şi dacă Evanghelia noastră este acope
rită pentru cei ce sunt pe calea perzării, căror 

minte necredincioasă a orbit-o dumnezeul vea
cului acestuia, ca să nu vadă strălucind lumina 
Evangheliei slavei lui Christos, care este chi
pul lui Dumnezeu". (II Cor. 4, 3-4 asemă
nător Evrei 5, 11-12 şi Ioan 16, 12). 

0 Că dreptul de-a tâlcui Sfânta Scriptură, 11 
au numai anumiţi oameni, mai dovedesc şi -
următoarele versete: 

„Pe unii i-a pus Dumnezeu în biserică 
mai întâi: apostoli, al doilea: prooroci, al treilea: 
învăţă tor i . . . Oai e toţi sunt apostoli ? Oare toţi 
sunt prooroci? Oare toţi sunt î n v ă ţ ă t o r i ? . . . . . 
Oare toţi pot să tă lmăcească?" (I Cor. 12, 
28-30 precum şi Efes. 4, 11). _ -

Acei oameni cari au .dreptul , şi putinţa 
de-a tâlcui Sfânta Scriptură sunt urmaşii Apos
tolilor Episcopii şi trimişii lor preoţii şi diaconii. 
(Preoţii socotindu-se de urmaşi ai învăţăceilor 
Domnului, iar diaconii urmaşii celor şapte 
diaconi). 

Apostolilor li-s'a poruncit: „Mergeţi în 
toată lumea şi propovăduiţi Evangelia la, toată 
făptura" (Marcu 16, 15) şi.". . . v o u ă vi s'a dat 
să cunoaşteţi tainele împărăţiei ceriului, pe 
când acelora (poporului) nu li s'a dat." (Matei 
13, 11). 

Dela Apostoli a trecut această însărcinare 
şi înzestrare şi la urmaşii lor legitimi: cari : 

formează la un loc aşa numita: ierarhia bise
ricească. 

Astfel fiind situaţia numai încape îndoială 
că numai preoţii srnitei noastre biserici au 
darul de-a tâlcui Sf. Scriptură şi nu fiecare 
om după cum îl tae capul. 

Acelora însă dintre creştinii din zilele 
noastre, cărora le place să-şi dea aere de în
văţători şi tâlcuitori ai Sf. Scripturi, fără ca 
să aibe apostolie (Rom. 10, 15), le dăm părin
tescul nostru sfat ca: „ . . . f i e c a r e întru ce a 
fost chemat, întru aceea să rămână înaintea 
lui Dumnezeu (I Cor. 7, 24)" . 

Pr. Valeriu Popescu 

în ce sens a fost Vergii un 
precursor al creştinismului ? 

Traducere din Gaaton Boissier ( d n franţuzeşte). 

Dacă Vergiiiu n'ar fi făcut altceva decât să amestece 
laolaltă, în concepţiile sale religioase, elementul antic 

Notă. Gaston Boissitr, (1823 -1908) scriitor filolog şi 
istoric francez, fost secretar perpetuu al Academiei Franceze, 
imbină erudiţia cu o neîntrecută artă de a scrie în operele sale 
din domeniul iuniii antice. Cărţile sale „Ciceron et ses amis", 
„La religion romaine", „La fin du paganisme" sunt foarte apre
ciate. Pasagiul acesta e luat din opera „La religion romaine'', 
vol. 1. p. 255—262 şi p.. 3 1 3 - 3 1 4 . Bibliothèque d'Histoire. Edi
ţia 7-a Hachette. Paris. 



şi modern, presentul şi trecutul, el nu s'ar deosebi 
deloc de oamenii epocii sale. Intr'adevăr, religia tutu
rora se compunea atunci din acest amestec de ele
mente vechi şi noi. Dar cei mai mult, el pare că a 
presimţit momentan credinţele viiitorului. Poesia sa 
pare că are câteodată unele accente creştine; se în
tâmplă că exprimă sentimente cari, fără a fi cu totul 
străine păgânismului, îi sunt mai puţin obişnuite şi în 
poema lui găsim o culoare generală care nu e cu 
totul a celorlalte opere inspirate de religiunile antice. 
Vergiliu are oroare de răsboi, cu toate că 1-a cântat 
adesea, şi condamnă cu asprime „nebunia criminală 
a luptelor (scelerata insania belii" En. VII 461) într'o 
poemă destinată să celebreze pe regii, fii ai zeilor, 
găseşte prilej să vorbească cu emoţiune despre cei 
slabi şi umili. E plin de duioşie pentru cei nenorociţi 
şi cei apăsaţi, compătimeşte durerile omeneşti (Sunt 
lacrymae rerum! En. I. 462). Eroul său atât'de trist, 
atât de neîncrezăror în puterile sale, atât de pregătit 
pentru toate sacrificiile, atât de ascultător faţă de 
voinţa cerească, are deja unele trăsături ale unui erou 
creştin. Pe lângă toată micimea zeilor păgânismului 
pe care nu putut-o corija cu desăvârşire, cu toate că 
a atenuat-o mult, ne surprinde idea înaltă pe care şi-o 
face despre divinitate. El o priveşte ca ultima resursă 
a nenorociţilor pe cari lumea îi vatămă. Spiritelor 
violente cari dispreţuesc umanitatea şi cari nu au 
teamă de nici o putere, li reaminteşte că există zei şi 
că ei nu uită nici virtutea nici crima. Pe aceştia îi 
prezintă acordând acelora cari au făcut o faptă bună, 
şi cea mai curată răsplată: bucuria sufletească, satis-
facţiunea după săvârşirea unei fapte bune. Lor se 
adresează lumea înainte de toate când e atinsă de 
vreo durere interioară; ea se duce în templele lor să-şi 
ceară ertare la picioarele altarelor. In prezenţa lor omul 
e umil Şi respectuos: „Aruncaţi-vă numai ochii asupra 
noastră, li se zice, şi dacă găsiţi că pietatea noastră 
merită, acordaţi-ne ajutorul vostru". Dacă ei refuză, 
omul se resemnează. Chiar când mânia lor cade asupra 
unui om de omenie, când loveşte şi perde o naţiune 
nevinovată, nimenea nu murmură. „Zeii au vrut-o". 
(Dis aliier yisum) şi cu toţii se supun fără revoltă 
voinţei lor. 

E uşor de înţeles că aceste frumoase pasagii au 
izbit pe creştinii care le citeau. Regăsind în Eneida 
sentimentele cari li erau atât de familiare, ei au trebuit 
să aibe de curând Ideia şi dorinţa de a-şi apropria 
(însuşi) pe Vergii. 

Ecloga patra păru că le acordă dreptul la aceasta. 
E inutil să reintrăm în toate desbaterile acăror pretext 
a fost această eclogă si cari sunt exhauriate astăzi. 
Ajunge se ne reamintim că ea cântă naşterea unui 
copil miraculos care trebue să readucă epoca de aur 
pe pământ. Devremece acest copil nu e desemnat în 
mod clar, iăr critica nu a putut să cadă deacord 
pentru a şti cine A fost acesta, creştinii s'au încre
dinţat că Vergiliu vrusese să - anunţe naşterea lui 
Christos. Un spirit prevenit putea uşor să creadă acest 
lucru. Frumoasele descrieri şi marele făgădueli pe 
cari le împarte din belşug poetul, acea emoţiune a 
naturei, acele tresăriri ale pământului şi a cerului cari 
salută pe copilul divin, acea fericire prezisă omenirii 
de când va fi descins din înălţimile ceriurilor, acea, 
reînoire şi ca să ne exprimăm aşa, acea renaştere, 
pare că se potrivesc cu totul Mântuitorului şi un 
credincios convins nu Ie. putea aplică decât lui : 
„Către cine altul", zice Sf. Augustin, putea să adre

seze un om cuvintele acestea: „Sub auspiciile tale 
ultimele urme ale fărădelegii noastre se vor şterge, 
iar pământul va fi slobozit de spaima sa perpetuă" ? 
Chiar în detaliile şi în stilul eclogei, creştinii ere- : 
deau că regăsesc expresiunile simbolice uin limba \ 
lor rel igioasă: aceste imagini ale turmei şi ale păsto- j 
ruiui, cari li erau atât de familiare, ami'ntirea acele 1 
greşeli strămoşeşti acărei urme trebuesc şterse, men- ') 
ţiunea morţii şerpelui, cari li reaminteau cărţile lor ;• 
sfinte, au sfârşit prin a-i convinge că de bună seama ! 
Christos e acela despre care a vrut să vorbească ). 
poetul. Se povestea că în toiul persecuţiei lui Deciu, j 
trei păgâni din sudul Italiei, fură convertiţi în urma,] 
cetirii lui Vergiliu şi că ei veniră să se ofere marti
riului. In discursul său către părinţii sinodului din 
Nicea, Constantin n'a esitat să se' sprijinească pe 
ecloga patra a lui Vergiliu şi să traducă cea mai mare 
parte din ea, pentru a stabili divinitatea lui Christos. 
Opiniunea, care făcea din Vergiliu un văzător şi un 
apostol, primi în felul acesta un fel de consacrare 
solemnă. Ea n'a fost trasă la îndoială în evul mediu. < 

Era obiceiul atunci, în anumite ţări, că în ziua \ 
de Crăciun se aduceau în naosul bisericii toţi profeţii \ 
cari au anunţat venirea Iui Christos şi lumea Ie învitâ « 
unul după altul să vină se repete prezicerile lor îna- l 
intea poporului. După Moise, Isaia, David şi celelalte 
personagii ale legii celei vechi, chemară pe Vergii: \ 
„Hai — i-se z i cea -— profet" al păgânilor, vino şi dă j 
mărturie despre Christos" ! îndată Virgil înainta împo
dobit cu vestminte bogate sub forma unui tânăr şi 1 
pronunţa aceste cuvinte, cari nu sunt decât o variantă • 
uşoară'a unui vers din ecloga s a : „O nouă rasă des - \ 
cinde din cer pe pământ". " 

Opiniunea aceasta luată „ad litteram" e desigur ; 
falsă. Christos nu s'a născut la 714 sub consulatul I 
lui Pollion ; el s'a născut cu patruzeci de ani mai J 
târziu: eroarea ar fi de nescuzat la un profet. Heyne | 
remarcă deasemenea că, cu excepţia câtorva pasagii, J 
originile şi inspiraţia eclogei lui Vergiliu sunt cu totul j 
păgâne. Ceeace cântă dânsul nu este în urma urmelor J 
decât vrâsta de aur a legendelor: florile şi fructele, 1 
cari nasc fără cultură, stejarii, cari destilă mierea, j 
chiorchina de struguri, care atârnă de tufiş, turmele j 
cari aduc dela sine ciobanului ugerele lor pline etc, j 
Aceste imagini sunt bine cunoscute. Ele vin dela 1 
poeţii greci şi nu din cărţile sfinte. Totuşi, e o lăture I 
prin care ecloga patra poate fl ataşată creştinismului: 
ea ne descopere o anumită stare a spiritelor, care n'a 
fost fără folos pentru progresul rapid al creştinismului. 
Era o părerea acreditată pe vremea aceea faptul că , 
lumea epuisată a ajuns la o mare criză şi că o revo
luţie se prepară, care îi va reda tinereţea. Nu ştim ; 
unde s'a născut idea aceasta, dar ea s'a răspândit) 
pretutindeni. înţelepţii antichităţii aveau obiceiul să îm-
partă viaţa universului într'un număr oarecare de epoci şi ; 
credeau că dupăce s'au scurs aceste epoci, ciclul întregi 
reîncepe;or, în momentul acesta, preoţii, prezicătorii,se-" 
paraţi pe celelalte chestiuni, sunt de acord în a crede c ă ; 
lumea a sosit la finea unuia dintre perioadele lungi de 
felul acesta şi că reînoirea era aproape. Până ce d i s - ; 
cipolii lui Pithagora şi ai lui Platon stabileau că marele 
an fiind terminat, toate astrele se vor găsi din nou în 
poziţia pe care o ocupau la originea lucrurilor, aruspicii 
etrusci citeau în cer că secolul al zecelea, secolul 
ultim a sosit, iar orficii preziceau venirea apropiată a 
domniei lui Saturn, adecă reîntoarcerea vrâstei de aur. 
Oracolele sibiline se pătrunseră de opiniunea aceasta 



si o răspândiseră în popor. Ele se bucurau pe tim
pul acela de o mare trecere. Cărţile sibiline pe care 
Tarquin le cumpărase deia Sibila din Cumae şi pe, 
care Roma le ce ;Î suit a cu atâta pietate în cursul 
atâtor secoii, nu mai exşisiau: au perit sub Sulla, în 
incendiul Capit >liuUn. S'a făcut cercetări, după altele 
de felul acesta în oraşele Italiei meridionale, a Greciei 
si a Asiei, pentru a le aşeza în Capitoliul nou. Această 
căutare contribuia fără îndoială la acreditarea lor; 
exemplare din acestea soseau din întreg orientul unde 
aceste se găseau în număr mare şi până în momentul 
când August dete ordinul sa fie urmărite şi aruncate 
în foc, Roma a fost inundată de ele. In felul acesta, 
ori unde îşi întorcea omul urechea, nu se auzia decât 
vocea prezicătorilor sau a înţelepţilor care anunţa 
apropierea timpurilor noui. Aceste preziceri se adresau 
nenorociţilor cari au trecut prin răsboaele civile, cari 
au asistat la proscripţiuni şi cari încercau nevoia de 
a se consola de miseriile vieţii reale prin aceste 
tablouri chimerice ale prosperităţilor viitoare; ele nu 
puteau să nu fie primite cu aviditate. Pretutindenea 
domnea atunci un fel de fermentaţiune, de aşteptare 
neliniştită şi de speranţă fără margine. „Toate creaturile 
suspină, zicea Sf. Pavei, şi sunt ca în chinurile facerii." 
(Rom. VIII. 12.) Principalul interes al versurilor lui 
Vergiliu e de a ne păstra o suvenire oarecare despre 
această stare a lucrurilor. E cu atât mai important să 
cunoaştem starea aceasta cu cât creştinismul a profi-
iat de'ea mai mult. Filosofii, aruspicii caldeenii lucrau 
pentru creştinism fără să ştie. Toate acele profeţii 
cari înflăcărau itnaginaţiunile bolnave îi preparau des-
cipoll. Graţie lor, lumea îl dorea fără să-1 cunoască şi 
astfel îndată ce apăru creştinismul, săracii, despreţu-
iţii, nenorociţii, toţi aceia cari nu trăiau decât din 
spercinte confe.se şi cari aşteptau cu grijă reaiisarea 
visurilor lor devenisă pentru creştinism ,o cucerire 
atât de uşoară. 

Numai în înţelesul acesta avem dreptul să facem 
din Vergii un fel de precursor al creştinismului. El 
era unul dintre aceia cari i-au croit drumul şi l-au 
ajutat, fără să ştie, să cucerească lumea. Dante a ex
primat ideea aceasta printr'o comparaţie mişcătoare, 
când îl compară „cu omul care porneşte noaptea, 
purtând în urma lui o făcHe de care el nu profită, 
dar care luminează acelora cari îl urmează." Dacă el 
însuşi n'a fost creştin, scrierile sale predispuneau 
pentru creştinism, deasemenea creştinismul nici nu l'a 
tratat vreodată cu desăvârşire ca pe un străin. O legendă 
care fu răspândită în evul mediu povestea că Sf. Pavel, 
trecând la Neapole, a cerut să fie condus la mormân
tul lui Vergii „Apostolul, se zice, se opri înaintea 
mausoleului şi vărsă pe peatra mormântalâ o rouă de 
lacrimi pioşi. Ce om aş fi făcut din tine, spune dânsul, 
dacă te-aşi'fi găsit în viaţă, mai marele profeţilor.!" 

Ad Maronis mausoleum 
Ductus, fudit super eum 
Piae rorem lacrimae, 
„Quem te, inquit, reddidissem, 
Si te vivum invenissem, 
Poetarum maxime!" 

Nu putem pretinde fără îndoială că ideile lui 
Vergiliu au fost noui, filosofii le-au desfăşurat adesea 
în operele lor, ba câteodată ele erau de o origine cu 
mult mai veche decât dânşii. Dar, dacă ideile pe cari 
le desvoltă Vergii nu erau cu totul noui, putem spune 
că la Roma cel. puţin, ele n'au eşit de loc încă d-in 
şcolile filosofilor şi dintr'un cerc mic al oamenilor de 

litere. Dânsul le-a luat de aici, pentru a le răspândi 
Prin felul abil cum le prezintă, a familiarizat lumea 
cu ele. Cum ele sunt amestecate în operele sale cu 
legende şi tradiţii antice, au fost primite de mulţime 
fără prea multă 'surprindere şi s'au insinuat până ra 
profunzimi unde nu au mai pătruns înaintea lui. 
Expunându-le în versuri frumoase, într'o poemă care 
fusese în cursul mai multor secole cea mai populară 
dintre toate cărţile, le-a fixat în memoria oamenilor. 

Mai multe dintre ideile sale au devenit mai t â r 
ziu idei creştine. Ele avură atunci cu atât mai puţină 
greutate de a pune stăpânire pe spirite> cu cât Vergii 
le-a pregătit dinainte ca să fie bine primite. Creşti
nismul admite judecata morţilor, pedeapsa celor răi, 
răsplata celor buni, necesitatea pentru sufletele vinovate 
de greşeli uşoare de a trece prin focul care curăţă 
(purgatorius ignis); învaţă originea divină a sufletului 
şi râsboirea lui cu trupul, care vrea să-1 înjosească 
spre pământ. Pentru el viaţa viitoare este viaţa ade
vărată; creştinul trebue să-şi petreacă timpul să se 
prepare' pentru ea şi să-o aştepte, şi putem spune 
cu Vergii că, de pe acest pământ, pe care-1 priveşte 
ca un loc de surghiun, îşi întinde mereu manile către 
malul opus: „tendebantque manus ripae ulterioris amore*. 
Această conformitate manifestă cu doctrinele creştine 
trebue să fi dat o mare popularitate cărţii a şasea din 
Eneida. Vedem că e citată de mai multe ori de către 
părinţii bisericii: Sf. Ambrosie se serveşte de eapentru 
a stabili că păgânii au întrevăzut credinţa în Duhul 
Sfânt. Poeţii creştini se inspiră din ea cu predilecţie; 
ei imită şi copiază câteodată descrierile lui Vergii 
când vreau să zugrăvească iadul sau rajul. S'âu găsit 
în fine versuri de-ale lui până şi pe mormintele cata
combelor, alături de semnul crucii şi -de. monograma 
lui Christos. Această apropiere, care n'a isbit atunci 
pe nimenea, nu trebue să ne mai surprinză azi; ea e 
naturală şi legitimă. Examinarea cărţii a şasea pe.care 
o făcurăm, ne aduce la acfieaş rezultate, ca şi studiul 
Eneidei în general: Vergii ne face să atingem punctul 
unde spiritul antic, ajuns la maturitatea sa, luminat 
prin experienţă, curăţit prin filosofie, plin de sentimentul 
instinctelor şi trebuinţelor noui ale umanităţii, dădea 
mâna spiritului modern şi conducea la creştinism. . 

D 

Despre suflet 
In vorbirea noastră zilnică, în cetitul nostru, 

dar mai ales când cercetăm sfintele slujbe dum-
nezeeşti, avem adeseori ocazia să auzim de 
suflet, de mântuirea sufletului, de salvarea lui. , 

Şi fie că auzim de el în biserică, fie că 
auzim aiurea, nu ne batem mult capul cu su
fletul. Dimpotrivă dacă am auzi de pildă vor-
bindu-se de bani, am ciuli îndată cu urechea, 
pe urmă ne-ara amesteca în vorbă, căci acesta,' 
banul, interesează pe om mai mult decât su-
fletul său. 

Dar să ne oprim puţin; să nu judecăm 
înainte de a cunoaşte pricina răului, căci fără 
îndoială este un rău a nu da grijă cuvenită 

http://confe.se


sufletului. Să vedem dacă ştim noi ce este su
fletul, dacă este trebuinţă de a griji de sufletul 
nostru şi în siârşit folosul neţărmurit ce-1 avem 
de pe urma grijei de suflet. 

* 
Ce este dar sufletul / 

• Sufletul este o scânteie dumnezeiască în om. 
Dar cu aceasta n'am înţeles totul, câei 

n'am spus totul. 
Omul este o fiinţă compusă din două ele

mente (lucruri) cu totul diferite, şi anume din 
corp şi din suflet. (Ele sunt diferite, deoarece 
corpul este muritor, iar sufletul nemuritor); Cor
pul iarăş se compune din mai multe părţi, cap, 
trunchi, membre, pe cari le ştim cu toţii; acestea 
sunt lucruri materiale, căci le vedem cu ochii. 
Sufletul însă e nevăzut. Despre existenţa lui,-direct, 
adecă prin mijlocirea simţurilor, nu ne putem 
convinge. Dar atunci cum aflăm despre starea, 
despre existenţa sufletului ? Indirect adec4 mij
locit constatăm şi aceasta existenţă; anume iată 
cum: Intâiu, corpul fără de suflet este mort. 
Corpul fiind compus din elemente materiale ar 

4 .sta lânced, nemişcat, dacă sufletul nu i-ar da 
mişcare, viaţă. Sufletul este dar ceva viu. 

Al doilea, cunoaştem sufletul după mani 
festărjle lui dinafară. Bucuria, întristarea, iubirea 
şi ura sunt totatâtea manifestări sufleteşti. Ele 
se văd, şi de cele mai multeori îndeamnă pe 
om la fapte. Faptele — de sine înţeles — se 
produc în văzul şi auzul tuturor; în orice caz 
pe calea simţurilor noastre, luăm cunoştinţă de 
existenţa lor. Se poate însă.tot aşa de bine ca 
sufletul să nu se exteriorizeze numai decât şi 
numai în fapte materiale. Bunătatea este o notă, 
o "însuşire sufletească, poţi fi bun cu cineva 
rnângăindu-1 în starea lui nenorocită, şi cu 
aceasta încă ai săvârşit un lucru bun. 

Sufletul faţă de corp este întocmai ca cerul 
faţă de pământ; Unul reprezintă nervul de viaţă 
curată, neprihănită, celalalt ogorul în care ea 
activează: lucrezi bine acest ogor, îl sameni la 
timp, roadă lui este bună, la dincontra, spinii 
şi pălămida sunt stăpânii l u i . . . 

Spuserăm mai sus, că sufletul este o scân
teie dumnezeiască. Şi dupăce' cunoaştem carac
terul nemuritor al sufletului, cunoaştem de ce 
este el scânteie divină. Dumnezeu, care este 
nemuritor, făcând pe om după chipul si după ase
mănarea Lui (Facere 1, 26), prin însaş această 
faptă a Sa i-a dat omului ceva din însuşirea Sa. 

Mare lucru şi .minunat unul ca acesta, 
omul să aibe ceva din ceeace are Dumnezeu! 
Să-i dai omului suflet nemuritor, suflet sădit cu 
bunătate, cu milă, iertare, răbdare şi cu toate 
virtuţile şi minunătâţile visteriei dumnezeeşti! 

Ca un mănunchi făcut din cele mai fru
moase şi mirositoare flori, aşa este sufletul întreg, 
sufletul sănătos. Florile caii împodobesc acest 
suflet sunt aşadar, virtuţile, dintre cari cea mai 
mare este dragostea. Dară- religia noastră creş
tină cunoaşte mai multe viituţi; aşa credinţa şi 
nădejdea, apoi bunătatea, mărinimia şi încă 
multe altele. 

Şi precum florile unei grădini frumoase au 
trebuinţă de lumina soarelui şi căldura lui, de 
apă şi, de aer, totaşa are anumite trebuinţe sufle
tul omenesc. Hrana cea fără de sfârşit a lui o 
formează cuvântul lui Dumnezeu. Acesta e ham
barul vecinie pe care furii nu-l sapă şi moliile 
nu-l mănâncă. De aci se revarsă belşugul dra
gostei, al iertării şi al tuturor bunurilor zidi
toare de suflet; de aci isvorul lor, de aci bine
cuvântarea l o r ! . . . Câtă vreme omul ştie să 
preţuiască acest tezaur, câ*ă vreme sufletul său 
primeşte nevestejită hrana ascunsă într'ânsul, el 
nu are motiv să se 'ntristeze pentru acest suflet, 
pentru sănătatea şi mântuirea lui. * 

Cuvântul lui Dumnezeu se cuprinde în căr
ţile Sfintei Scripturi şi în lăsământul nescris al 
Tradiţiei sfinte. 

Cuvântul acesta constă dar dinţr'un mă-
nunchiu mare de învăţături, de sfaturi, de po
runci, brodite parte pe istoria poporului ales, 
parte pe istoria sfântă, începând cu Răs
cumpărarea noastră. în Biblia Testamentu
lui vechiu aflăm o seamă de învăţături. Aşa, 
că Dumnezeu a creat lumea cu tot ceace este 
în lume, că El. a creat pe om; Dumnezeu este 
Duh, ş. a. între sfaturi amintim desele povăţuiri 
şi admonieri date poporului israiltean de Dum
nezeu prin mijlocirea .proorocilor mari şi mici, 
pomeniţi în Scripturi. Poruncile — dacă le luăm 
în considerare chiar numai pe cele dumnezeeşti 
înscrise pe Tablele Legii şi date lui" Moisi pe 
muntele Sinai — încă sunt destule şi grăitoare. 

Sfânta noastră Biserică îşi întemeiază în
văţătura Sa pe aceste descoperiri ale Cuvântului 
lui Dumnezeu, cuprins în Legea Veche, Legea 
Nouă şi în Sfânta Tradiţiune. 

Istoria Răscumpărării prin întruparea, Patima 
şi învierea Mântuitorului, cine n'o. cun'oaşte ? 
Aci găsim exemplul nedescoperit încă în lume, 
când pentru iubirea de oameni, Dumnezeu însuş 
se jertfeşte. Omul răscumpărat cu scump sângele 
Său începe de-acum să aibe un rost mai înalt 
în viaţă. Dumnezeu se apropie de el, se coboară 
chiar la el, spre a-1 deslega de feluritele legă
turi pământeşti. El nu mai este rob nici păca
tului, nici altuia. Aminte aducea, despre aceasta 
Sfântul Apostol Pavel Corintienilor când le scria: 
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cu preţ sunteţi cumpăraţi, nu vă faceţi robi. .. decât 
lui Christos ! Acela ne-a răscumpărat pe n o i ! . . . 

Cuvântul lui Dumnezeu / Ce minunat isvor 
de înţelepciune, de bunătate şi de virtute! Dar 
câţi ne mai adăpăm astăzi la acest isvor? Câţi 
ne răcorim sufletul cu înviorătoarea lui putere; 
câţi mai respectăm — cel puţin — binefacerile 
sale de totdeauna?! Răspuns: nimeni sau aproape 
nimeni. 

Iată, atunci înţelegem de ce sufletul ne este 
bolnav; de ce mântuirea de suflet a rămas o 
vorbă ce se aude numai în biserici, dar care 
va abate asupra capetelor noastre dreptatea lui 
Dumnezeu, crâncenă şi scrâşnitoare de dinţi, 
dar o dreptate deplină. 

(Urmează). 

• • a a n p Q o n a a a a a o a a n a a a Q o c i D a a n n a a a a a c a a Q D 

H S T I R I fel 
• O O D D 

n o D o n n a a o a Q D a D o a n a n a n a a n n a o a D D a a a o D D a a o 
Locale. 

Duminecă după amiazi s'a ţinut în sala de gim
nastică a liceului „Traian Doda" din Loc adunarea ge
nerală a societăţii femeilor ortodoxe din Caransebeş. La 
şedinţa adunării generale, onorată cu prezenţa multor 
intelectuali, s'a prezentat raportul despre activitatea so
cietăţii în anul trecut, 1930. Abia de trei ani înfiinţată 
societatea are la activul său fapte creştineşti frumoase 
şi vrednice de toată încurajarea; zelul neobositei preşe
dinte D-ra Elena Biju este garanţia cea mai bună, că 
societatea a apucat calea propăşirii. 

Intr'un număr viitor vom publica raportul general 
in întregime, 

In cadrul, extensiunii universitare a conferenţiat 
Dl profesor I. Ştefănescu-Goangă, despre o nouă ştiinţă, 
psihotehnica. 

Această ştiinţă, de dată relativ recentă, este într'a-
devăr importantă. Plecând dela ideea, că fiecare om 
reprezintă o energie, fiecare este o mică maşină în vastul 
angrenaj social, s'a ajuns la constatarea că aceste energii 
urmează a se folosi şi aplica cât mai potrivit şi cât mai 
bine, ca ele să nu se irosească zadarnic, aparatul social 
profitând la maximum de pe urma fiecăreia dintr'ânsele. 
Prin câteva proiecţiuni s'au ilustrat unele din experienţele 
făcute în temeiul acestei noui ştiinţe, îndeosebi în Ger
mania, şi cari dau rezultate incontestabil foarte bune. 

Conferenţiarul — captivat întru totul de această 
ştiinţă şi de perspectivele ei —=•• nu vede reabilitarea şi re
facerea vieţii sociale, decât în funcţie de triumful 
acestei ştiinţe . . . 

Pentru suflet. Aşa este a se considera modesta 
danie de 60 Lei, pe care un grup de soldaţi ai regi
mentului nostru de casă o face pe-ntru „Piatra Scrisă",. . 
o dajdic pentru suflet. Din puţinul lor aceşti credincioşi 
soldaţi contribue şi ei cu ceva; este lăudabil acest gest, 
cât mai ales lăudabil' este gândul de a contribui la o 
t)peră rel igioasă. . . Dumnezeu să le răsplătească din 
nesecatele vistierii ale darurilor Sale! 

Preot tipograf. Părintele Gh. N. Dumitrescu-
Bîstriţa, cunoscutul folklorist şi director al revistei de 
muzică şi folklor „Izvoraşul", este o curiozitate a preo : 

ţimii din biserica ortodoxa română prin faptul că prin 
sforţări de toată lauda a învăţat arta tiparului şi în orele 
libere lucrează la olaltâ cu lucrătorii tipografiei Sfinţiei 
Sale, atât la culesul literilor, cât şi la maşina de tipărit. 
Iată o ocupaţie foarte rară a unui frate preot, care ştie 
cu ce lucru bun să se ocupe în timpul liber. La tipo
grafia Sfinţiei Sale din satul Bistriţa-Mehedinţi se tipă
reşte pe lângă revista „Izvoraşul" şi „Opaiţul Satelor" 
reviste culturale propii, dar şi reviste din alte părţi ale 
ţării, precum şi gazeta Diviziei 19 infanterie din Turnu-
Severin „Armata Noastră". 

Frumoasă ocupaţie şi multă cinste are între 
fraţii să i ! 

Institutul de bani „Comuna" din Căvaran 
a votat din fondul de binefacere pe seama epafîiiei 
noastre suma de 500 lei, pentru care gest i-se exprimă 
mulţumită. Jf 

Mulţumită publică. Cu ocazia tradiţionalei pre
ced de Sf. Ioan, aranjată de Reuniunea Femeilor RoniSne 
pentru regularea şi infrumseţarea cimitirului ort. rom. 
din Caransebeş, au contribuit la succesul material ¿1 
acestei petreceri prin mărinimoasele lor suprasolviri instig 
tuţiile şi persoanele mai. jos notate, cărora le aducem 
şi pe această cale, cele mai sincere mulţumiri. 

N. N. Lei 500, Banca Poporală s. a. 300, 
Prima cassă de < păstrare 300, Banca Banatului s. 
a. 300, Comunitatea de avere un metru lemne 
de foc, Banca Graniţei 200, Băncile Bănăţene Unite 
200. Dnii Nicolae Domănianţu, primar Lei 150, 
Gheorghe Ncamţu dir. şc. norm. 150, I. Tătariu 100, 
Constantin Câlţun 100, Indescifrabil 100, Augustin 
Muntean 100, Ilie Orzescu 100, Gh. Repede 100, Fraţi" 
Vasilievici 100, Ioan Penţia dir. 100, văd r Măria Miiller 
100, Antonie Sequens 100, T. Roşea 90, Halle 60, 
Valeria Segercian 80, M. Moaca 60, d na Dr, Petrovici 60, 
Tom a Marşavina 60, N. N. 50, G. Stern 50, I. Ogna-
novici 50, E. Beac 50, A. Pasere 50, -N. N. 40, N. N. 40, 
N. Borlovan 40, Indescifrabil 40, I. Voicău 40, Frenţ 
Vuia 40, dna Dr. Pop 40, N. N. 30, Vrasda 30, Brân-
duş 30, văd. Bernat Friedmann 30, - Iliana Jacob 30, 
Corn. Radulovici 30, Anica Baloni 30, N. N. 20, N. N. 20. 
Ioan Lazar 20, Ana Martinescu 20, Măria Sgăvârdia 20, 
Măria Bria 20, Ana Muntean 20, N. N. 20, N. N. 20. 
Ion Muntean 20, Bauşan 20, Dr. P. Barbu 20, Ioan 
Trulea 10. 

Mulţumită publică. Mulţumim şi pe această 
cale consiliului comunal din Cârnecea în general şi în 
special Dlui primar Achim Petrica pentru graba de a 
ne fi rezolvit în mod atât de favorabil cererea punân-
du-ne la dispoziţie gratuit lemnele de construcţie pentru 
clopotniţa, ce vom ridica-o pe lângă capela nostră şi care 
ne va aduce întotdeauna aminte do binefăcătorii noştrii, 
cari intră în rândul ctitorilor bisericii din care se vor 
înălţa rugăciuni pentru ei către Prea înaltul, Celce răs
plăteşte toate după vrednicie. 

Comuna bis. ort. rom. Ticvaniul-Mare. 



Asociaţia corurilor şi fanfarelor Române din Banat. 

INVITARE 
Ia • \ 

Adunarea generală ordinara, 
ce se va ţinea Dumineca, 15 Februarie 1931 la 

orele 11, în sala Teatrului din Logoj. 
ORDINEA DE ZI: 

1. Deschiderea adunării şi constatarea membrilor prezenţi. 
2. Raportul secretarului gen., asupra activităţii Asociaţiei. 
3. Raportul cassierului. 
4. Raportul arhivarului. . 

- 5. Alegerea biroului şi a comitetului Asociaţiei şi coop
tarea membrilor în Comisia artistică. 

6. Alegerea pe viaţa a membrilor onorar. 
7. Stabilirea bugetului şi utilizarea fondurilor Asociaţiei. 

Lugoj din şedinţa Comitetului, ţinută Ja 18 Ian. a. c. 

Secretar General, Preşedinte, 

Filaret Barbu Prof. losif Velceann 

Art. 11. La adunările gen. participă eu vot decisiv 
pe lângă biroul şi comitetul Asociaţiei, toţi esmişii de 
către membrii activi, şi anume: preşedintele ori vice
preşedintele, Diligentul de cor oti maestrul de fanfară 
şi câte un delegat. 

Adunările gen. se consideră legal constituie dacă 
sunt prezenţi delegaţi a cel puţin V * din şirul membri
lor activi. 

Spre ŞtirS. Adunării gen. îi premerge, la orele 10 în 
Sala Teatrului din Lugoj examenul dirijorilor de cor 
şi ai maeştrilor de fanfare, se va ţinea cu candidaţii 
ce au urmat cursurile de pregătire, la Conservatorul 
popular de muzică din Lugoj, sub Dir. D-lui Filaret 
Barbu, decernânduli-se diplome şi certificate de absolvire. 

Invităm la acest examen pe toţi dirijorii, maeştrii 
şi delegaţii societăţilor noastre corale şi .de muzică 
instrumentală, spre a se convinge, cât de necesară este 
această şcoală, şi la ce spor frumos s'a putut ajunge. 

Asociaţia crede că acest prilej va servi drept îndemn 
tuturor dirijorilor şi maeştrilor de a urma cursurile ce 
se vor continua în "viitor. 

Dir. Conservatorului. 

Tipografia şi Librăria Diecezană 
Caransebeş. 

Este înzestrată şi bineasortată cu tot felul de 
cărţi româneşti literare şi ştiinţifice, requizite 

şcolare şi de birou. 
Execută tot soiul de lucrări tipografice în cel 
mai scurt timp pe lângă preţuri convenabile. 

Legatorie proprie. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai socletăţit Depozitul de bere 

„Dacia" sunt invitaţi la 

adunarea generală extraordinară 
care se va ţinea în Caransebeş la 15 Februarie 1931 
oara 10 a. m. în biroul depozitului. 

ORDINEA ZILEI: 
1. Alegerea a doui acţionari pentru autentificarea 

protocolului. 
2. Raportul direeţiunei despre abdicarea a doi 

membri din consiliul de administraţie şi doi censori. 
3. Modificarea articolelor 11 şi 41 ale statutelor. 
4. Complectarea membrilor din consiliul de admini

straţie şi de censori prin alegere. 
5. Eventuale propuneri. 

Direcţiunea. 
N. B. Conform statutelor, acţionarii cari doresc a lua parte 

la adunarea generală, personal, sau prin plenipotenţiari lor, sunt 
obligaţi ca înainte de tinerea adunării generale cu 8 zile sâ depo 
ziteze acţiile lor împreună cu cupoanele scadente la cassieria noastră 

Corpul Portăreilor, Tribunalul Caransebeş 
Nr. Port. 82 1930. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caran

sebeş în baza art. 102 din legea LX din 1881.şi în baza 
art. 19 din legea 1908 prin aceasta^ public, că în 
urma decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş de 
sub Nr. 51Î3 /1929 efeptuindu-se execuţiunea la 19 
Februarie 1930 în favorul urmăritorului Radu Gheorghe 
reprezintat prin advocatul Dr. Gheorghe Băiean do
miciliat în Caransebeş pentru suma de 2500 Lei 
capital şi acces, mobilele sechestrate cari s'au preţuit în 
6000 Lei şi anume : doi boi suri de 7—8 ani se vor vinde 
prin licitaţie publică. Deci în urma decisului Judecă
toriei mixte din Caransebeş de sub Nr. 1322/1930 G. 
pentru încasarea creanţei de 2500 Lei — bani capital 
cu 12% interese din 20 Iunie 1929 şi spesele de 
1940 Lei — bani stavetite până in prezent, se fixează 
termenul de licitaţie pe ziua de 16 Februarie 1931 la 
orele 10 a. m. în comuna Ohababistra Ia locuinţa 
urmăritului şi toţi aceia cari au voie de a cumpăra, 
sunt invitaţi cu acea observare, că mobilele menţionate 
mai sus în baza art. 107, 108, din legea LX din 1881 
se vor vinde .celor cari vor oferi mai mult pe lângă sol-
virea în bani gata şi în caz necesar şi sub preţul de 
strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s'au mai seches
trat şi înainte şi după această fixare de licitaţie şi din 
partea altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate de 
acoperire asupra licitaţiei, în baza art. 120 a Legii LX din. 
1881, dec ise va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş, la 20 Ianuarie 1931. 
Şef Portărel RflduleSCU 
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„MUNTEANA" Cassa de păstrare societate pe acţii în Cornereva. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai Cassei de păstrare societate pe acţii „MUNTEANA" din Cornereva sunt invitaţi a 

participa la a 

XXVI-a adunare generală ordinară, 
care se va ţine la 1 Martie 1931 oarele 2 p. m. în localul institutului cu următoarea 

Ordine de z i : 

1. Deschiderea adunării, numirea de către preşedinte a unui notar şi 2 verificatorii 
2. Raportul Consiliului de Administraţie despre gestiunea anului 1930, prezentarea bilanţului, raportul 

Comitetului de Censori şi darea absolutorului, decidere asupra împărţirii beneficiului realizat. 
3. Alegerea Consiliului de Administraţie. 
4. Alegerea Comitetului de Censori. . 
5. Propuneri, intrate conform statutelor. Consiliul de Administraţie. 

Pentru a putea exercita dreptul de votare, domnii acţionari sunt rugaţi să-şi depună acţiile la institutul până la 29 Februarie 
1931 ora 10 a. m. . 

ACTIVA CONTUL BILANŢ LA 31 DECEMVRIE 1930 PASIVA 

Cassa în numerar 
Cambii de bancă şî ipotecare 
Conturi curente acoperite . 
Efecte 
Bănci 

3,108 1 0 6 - -
285 333 — 

142.133 

3,393.439 
50.000 
59.899 

3,645.471 

Capital societar . . . 
Fond de rezervă g e n e r a l . . . . 120.000-
Fond de rezervă pt. dubioase . 54.300'-
Fond cultural 877'-
Depuneri spre fructificare 
Reescont 670 415" 
Credite de c o n t - c u r e n t . . . . 489920-
Dividende nereclamate • 
Interese transitorii 
Beneficiu net m 

PERDERE CONTUL PROFIT ŞI PERDERE 

300.000 

175.177 
1,812.132 

1,160.335 
12.343 

105143 
80.34r 

3,645 471 

PROFIT 

Interese după depuneri 
Interese după cont-curent 
Interese după reescont . 
Impozite . 
Salarii 
Spese 
Chirie 
Beneficiu net 

. 218.221-—. 

. 9 2 . 9 5 8 -

. 131.532.— 442.711 
58.245 
69 700 
39.935 
12000 
80.341 

702.932 

Dobânzi la scont 
Dobânzi la efecte 
Previziuni . . 

325.183 
8.193 333.376 

369.556 

702.932 

Cornereva, la 31 Decemvrie 1930. 

' CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE • 

Ioan Grozăvescu m. p. Gneorghe Belcota m. p. Petru Fotoc m. p. Ioan Arraaş m. p. 
Grigore Vasilescu m. p. Dr. Liviu Grozăvescu m. p. Petru Belcota m. p. 

Subsemnatul Comitet de Censori, examinând conturile prezente, le-am aflat în ordine şi consonanţă cu registrele 
institutului. 

Isidor Tătariu m. p. Carol Schwab m. p. Ioan Duicu m. p. 
Ion Radulesou m. p. Gheorghe Cristescu m. p. 



„BANCA POPORALĂ" INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII CA SOC. PE ACŢ1I ÎN CARANSEBEŞ. 
Filiale: Bozovicl, Teregova, Mehadia şi Buziaş. Telefon Nr. 43. Expozitufi: Eşelni{a şi Sacul. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului „Banca Poporală" din Caransebeş sunt învitafi la a 

XXIV-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Caransebeş la 26 Februarie 1931 la 12 ore a. m. în localităţile institutului. 

ORDINEA D E ZI: 
1. Deschiderea adunării generale, designarea notarului şi a doi acţionari pentru verificarea procesului verbal. 
2. Bilanjul anual. Raportul Consiliului de administraţie şi al Consiliului de cenzori. Darea absolutorului pe anul 1930. 
3. Distribuirea beneficiului net. 
4. Modificarea art. 4 şi 5 din statute. 
5. Propuneri în senzui statutelor. 
Caransebeş, la 28 Ianuarie 1931. Consiliul de Administraţie. 

•N. B. Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea "generală în persoană sau prin plenipotenţiar, sunt rugaţi 
în senzui statutelor a-şi depune acţiile în Caransebeş la Institutul nostru ori la filialele din Bozovici, Teregova, Mehadia, Eşelniţa 
şi Sacul, afară de acestea la Institutele care sunt membre ale însoţirii „Solidaritatea". 

ACTIVA CONTUL BILANŢ LA 31 DECEMVRIE 1930 PASIVA 

Cassa în numerar . . . 
Bon Ia Banca Naţională a României . 
Cambii de bancă 
Cambii cu acoperire hipotecara . . 
Debitori în Cont-Curent . . . . . . 
Efecte publice şi acţiuni . . . . . . 
Efectele fondului de penzie . . . . 
Casa institutului (Piaţa Qrânelor) . . 
Casa filialei n. din Bozovicl (Prăvălii, 

otel etc 
Casa filialei n. din Eşelniţa . . . . 
Vila „Dora" din Băile-Herculane . . 
Imobile (de vânzare) 
Aranjament • • • 

4,608.726 
20.744 

41,392.801 
28,370.796 

1,100.000 
600 000 
400.000 — 

860.000 
40.000 

1,200.000 

4,629.470 

69,763.597 
5,407.877 

1,700.000 

2,440.000 
1,000.000 

84,940.946 

Capital societar 
Fond de rezervă 
Fond de penzie . . . 
Fond pentru creanţe dubioase . . . 
Depuneri spre fructificare pe livret. 
Depuneri în Cont-Curent, 
Cambii reescontate 
Credit pe depozit la Banca Naţională 
a României 

Cont-Curent la Bănci 
Dividende nereclamate 
Diverse conturi creditoare 
Dobânzi cuvenite anului 1931 . 

Beneficiul net 

59,004.918 
719.088' 

2,300.000 
650.000 
300.000 

5,291.380 

310.000 
272.586 

10,000.000 

3,250.000 

59,724.006 

5,873.966 
187.399 

1,186.718 
1,8*1 285 
2,877.572 

84,940.946 

DEBIT 

Interese la depuneri spre fructificare . 
Interese la reescont . . . . . . . . 
Salare, adause de scumpete şi relut 

de cvartir 
Registre, imprimate şi spese de birou . 
Chirie 
Impozite cătră stat şi comună . . . 
Dotarea fondului pt. creanţe dubioase 

Beneficiul net . . . . . . . . . 

CONTUL PROFIT ŞI PERDERE CREDIT 

6,578.496 
580.152 

1,696.120 
195.492 
119.800 

7,158.648 

2,011.412 
4Í0.432 
221.364 

2,877.572 

12,679.428 

Dobânzi dela împrumuturi şi comir 
sioane 

Venit dela efecte publice şi acţiuni , 
Venite dela imobile 

12,058.651 
130.371 
490.406 12,679.428 

12,679.428 

I. Tătariu m. p. 
Director general. 

Caransebeş, Uf 31 Decemvrie 1930. P e n t r u contabilitate: 

Constantin Călţiun iun. m. p. 
Director, expert contabil. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Andreiu Ghidiu m. p. preşedinte. 

Dr. Petru Barbum. p. v. preşedinte. Aureliu Spâtan m. p. Aurel Moaca m. p. Alexandru Bona m. p. 
Gheorghe Noaghea m. p. • Ioan Geţia m. p. Iancu Bacila ni. p. Ilie Soeaciu m. p. 
Subsemnatul Consiliu de Cenzori am examinat şi revidat conturile prezente şi le-am aflat în deplină ordine 

şi în consonanţă cu registrele institutului. 

Caransebeş, la 29 Ianuarie 1931. 

Romul G. Ancuşa m. p. preşedinte. Romulus Boldea m. p. Ioan Popoviciu m. p' 
Dr. Dimitrie Ciurciu m. p. Nicolae Ivanescu m. p. Dumitru Râdac m. p. 

expert contabil. 




